    旧文最早成于2015年夏，本为暑期实习的产物，几经修改于2017年初发表在《中国道教》杂志。这四年间，随着历史文献普查和数字化工作的推进，有关《道藏》的诸多文献陆续披露，作者也有关注。由于作者攻读主要方向并不是道教和文献学，再加上毕业后工作繁忙，所以迟迟没有改定后文。《神州研究》推介旧文之机，先将这几年作者收集到的一些内容予以汇总，以飨读者。
一 原文信息的补充改正
a原文称：“以上就是笔者调查发现的国内外藏有明版《道藏》的二十二家机构。”而上文实际列24家机构，如此低级错误，身为作者我非常惭愧。
b故宫博物院藏本
据故宫博物院官网中历年文物入藏记录，1950年，故宫“接收白云观移交的道藏残卷2596册。”（https://www.dpm.org.cn/classify_detail/158776.html）这个数量与收入第二批国家珍贵古籍名录的故宫藏本数量不符合。第二批国家珍贵古籍名录载故宫藏五千一百三十二卷。虽册卷数不会一致，但是差距过大。所以应该还有其他来源。另原文称《续道藏》未见申报，不知道第二批名录里面的道藏是否包括《续道藏》。从故宫申报题名为“道藏五千三百五卷”看，应当只是《正统道藏》，这里是笔者疏失，特此致歉。
c上海图书馆藏本
据“中文古籍联合目录及循证平台”上海图书馆藏《正统道藏》和《续道藏》合计4735册，其中有部分有抄配。（https://gj.library.sh.cn/unionCatalogue/work/list#uri=http://data.library.sh.cn/gj/resource/instance/jbse4vjo3v6tsxer）
d 山西博物院藏本
“全国馆藏文物名录查询”（http://app.gjzwfw.gov.cn/jmopen/webapp/html5/gjwwjqggcwwmlcx/index.html），山西博物院藏《道藏》各卷已全部公布。经咨询馆员，该馆藏《正统道藏》和《万历续道藏》合计2301册，其中《正统道藏》应为万历二十六年重印本。
二 馆藏的最新发现：
1新增馆藏地
a天一阁藏本
[bookmark: _Hlk78071729]新发现天一阁也藏有道藏零本，“全国古籍普查登记基本数据库”著录“存一包”，国家图书馆藏两种清抄本《天一阁书目》（善本书号：17987、15852）均著录“道藏经 二十四本”（中华古籍资源库），以上均未书零册书名。《新编天一阁书目》载该书为《抱朴子外篇》，实存卷九至十，二十至三十六，三十八至四十六，合计3册二十八卷（骆兆平：《新编天一阁书目》，北京：中华书局，1996年，124页）。对骆氏所载颇为疑惑。一是核对国图藏本，以上二十八卷涉及6个整册和3个半册，而骆氏著录为3册，更何况还出现了半册的情况；二是既然都是《抱朴子外篇》为何天一阁在“全国古籍普查登记基本数据库” 却著录“存一包”，其中是否有《道藏》的其他书。总之，天一阁藏本需到馆核对。
b南京图书馆
原丁氏八千卷楼旧藏，据《善本书室藏书志》和《八千卷楼藏书志》，丁氏旧藏有《道德真经义解》《元始说先天道德经》《抱朴子内外篇》三种可能是明版道藏本。丁氏藏书后归江南图书馆，解放前部分运至台湾。检索南图opac结合《南京图书馆古籍普查登记目录》，知南图有《抱朴子内篇》二十卷八册为內府道藏本（载《南京图书馆古籍普查登记目录》第三册，北京：国家图书馆出版社，2020年，431页）。未知其他书下落。
2疑似馆藏地
静嘉堂文库  
《皇极经世》原陆心源守先阁旧藏本，计64册。皕宋楼事件之后，流入日本静嘉堂。1917年刊行的日人河田罴《静嘉堂秘籍志》言此书已佚（河田罴撰；杜泽逊等点校：《静嘉堂秘籍志》，上海：上海古籍出版社，2016年，913页），而1930年出版的静嘉堂文库出版的《静嘉堂文库汉籍分类目录》仍记载此书（民国图书数据库）。据“日本所藏中文古籍数据库”该书仍存。（http://kanji.zinbun.kyoto-u.ac.jp/kanseki?record=data/FASEIKADO/tagged/0463002.dat&back=1）据道藏目录《皇极经世》涉及千字文编号“而一”到“贵四”计34册，不知为何这里是六十四册。另外由于笔者见过有近代私人书志有名曰“道藏本”而非明版《道藏》的情况。故著录虽曰道藏本，但此处暂存疑似。

